看世界

7亿人的自贸协定最终能否皆大欢喜

不久前,一场历经20多年的艰难谈判 终于宣告结束。欧盟委员会主席冯德莱恩 与阿根廷、巴西、乌拉圭等南方共同市场 (以下简称"南共市")创始成员国总统共同 宣布就南共市一欧盟自由贸易协定文本达 成一致,之后进入文本翻译和法律审查阶 段,再由各方表决等。

看似皆大欢喜的局面,收获的却并非都 是掌声。事实上,欧盟各成员国对该自贸协 定的态度分歧极大,不同行业有喜有忧一 一份自贸协定,成了许多人的"意难平"。

南共市成立于1991年,各成员国之间 绝大部分商品实行无关税自由贸易,并执 行统一的对外关税政策。1999年,欧盟与 南共市开启自贸磋商,2004年双方因分歧 严重一度中止谈判。2010年,谈判重启,直 至去年年底宣布达成自贸协定。

该协定对欧盟和南共市意义重大。如 果被批准实施,该自贸协定将覆盖约7.5亿 人。有机构测算,协定将推动欧盟国内生产 总值(GDP)增长0.1%至0.3%;协定生效当 年可为欧盟节省约40亿欧元的关税,此后 节省金额还会逐年增加,预计6万多家欧洲 企业将受益。南共市国家也将在增加出口、 吸引投资、促进就业等方面受益良多。巴西 智库应用经济研究所称,该协定将促进巴西 GDP增长0.46%,投资增长1.5%。因此,欧 盟和南共市都有动力推动该协定落地。

西班牙和德国是欧盟成员国中最坚定 的支持者。因为语言、文化与众多南美国 家相通,西班牙商品进入南美市场具有天 然优势。西班牙政府希望本国的葡萄酒、

设想这样两个情境:

情境一, 你花1000元买了

情境二,你打算今晚去看

调查结果显示,对第一种 情境,大部分人会选择打道回 府;而在第二种情境下,大多数

本质上,无论丢失的是门 票还是现金,损失的金额都是 1000元。之所以会出现截然不 同的选择,主要是因为人在做 经济决策时并不总是理性的。

2017年诺贝尔经济学奖获 得者理查德·塞勒认为,人类行

为存在复杂性,做决策那一刻 的情绪、直觉,以及平日里的个

人偏好等,都会影响决策的理

在其所写的《"错误"的行为》一

个"账户",一个是经济学意义

上的账户,一个是心理学意义

上的账户,后者的存在影响着

人们的消费决策。在经济学账

户里,每一分钱都是可以完全

替代的,只要数值相同,购买力

就相同,价值也就相同。但在

角度看就会表现出"非理性"。

以汽油价格为例。

2美元/加仑。

心理账户里,钱与钱是不一样的,它们被分

别存放在不同领域的子账户中,以应对不

同领域的开支。由于人们对不同账户有不

同的设置方法和预期,因此若仅从经济学

化对消费的影响。在美国,汽油一般会根

据辛烷值分为3个等级:普通、中级和高

级。2008年,汽油价格总体下降了约50%,

普通等级的汽油价格从4美元/加仑降至

其价格为4美元/加仑时,一家人每周的汽

油支出是80美元;当汽油价格降到2美

元/加仑时,汽油支出也随之降至每周40

美元。这时候,理性经济人想的是,"汽油

便宜了,我们应该多驾车出行",或者"汽油

降价相当于家里每周额外收入了40美元, 这笔钱可以用来安排一场约会"。因为在

他们看来,金钱是可替代的,省下来的40

美元自然可以随意支配。但大部分人由于

受到心理账户影响,根本不会把省下来的

汽油钱挪作他用。他们只会想,"既然汽油

便宜了,那就改用高等级的汽油"——这就

假设有一家人一直选购普通汽油。在

两位经济学家曾经研究了汽油价格变

书中提出了心理账户理论。

围绕有限理性行为,塞勒

简单来说,每个人都有两

-张演唱会门票,在准备入场时

突然发现票丢了。这时你会不

演唱会,在买票前发现自己丢

了1000元,接下来你是否还会 按原计划买票看演唱会呢?

会再花1000元重新买一张票?

橄榄油等产品借助该协定获得更大市场。 西班牙农业、渔业和食品大臣路易斯·普拉 纳斯表示:"欧盟与南共市达成的自贸协 定,有助于扩大西班牙农产品的出口,还能 加深欧盟与拉美的经济合作。"西班牙首相 桑切斯称:"该协定在欧洲与拉美之间建立 起一座前所未有的经济桥梁。"

作为制造业强国的德国,也从中看到 了巨大商机。南美制造业较为落后,制造 业产品大量依赖进口。但是目前南共市对 外来制造业产品征收较高关税,限制了外 来产品价格竞争力,如汽车和汽车零部件 关税为35%、机械关税为14%到20%、化学 品关税为18%。自贸协定若能顺利实施, 将帮助德国制造业产品以更具竞争力的价 格进入南美市场。特别是在众多德国大型 企业深陷困境的当下,打开南美市场的销 路对德国经济至关重要。

这么看,各方从自贸协定中获得的好 处确实不少。那有没有谁需要为此付出代

有。欧洲农业就表示"很受伤"。

根据该协定,南共市国家的农产品、牛 肉、家禽和谷物等进入欧盟的关税将大大 降低。欧洲农业界人士称,南美国家的农 业生产成本较低,农产品在低关税情况下 进入欧盟市场,将挤压欧洲本土农产品的 市场份额。此外,南美国家的农产品标准 低于欧盟标准,一些国家的农户在种植和 养殖过程中使用过量激素和杀虫剂,如果 放任此类产品大规模进入欧盟市场,势必

是这两位经济学家研究后得

到的结论:在2008年国际金融

危机期间,美国汽油价格大幅

下降,大多数家庭会在其他方

发生在"享受"这个心理账户 中,这时候我们往往会多掂量

人,支出就发生在"礼物"这个

心理账户中,这时候我们会变

母,如果是一次性给一笔整

钱,比如1万元,父母会觉得这

个钱不能轻易动用,要把它存

起来。但如果我们隔三差五

给个几百元,父母会开开心心

地花掉。这就是利用了父母

"整钱"和"零钱"两个不同的

季。塞勒还专门针对每年的

眼下正值节日消费旺

心理账户产生的效果。

还如,我们平时孝敬父

得既快乐又大方。

级汽油上花钱。

节约开支,但却更愿意在高

生活中,"钱"与"钱"不同

面对可能到来的冲击,欧洲农民坐不 住了。他们认为,德国等工业国家享受了 自贸协定带来的诸多好处,负面效应却"全 部由农业和农民承担"。不过,说"全部"有 些绝对了。欧盟事实上考虑到了农民的利 益和诉求。例如,协定相关条款中规定,将 为减免南美农产品进口关税设置4年到10 年的过渡期,并计划设立10亿欧元储备金, 补贴欧洲农民的损失。但是,类似条款并 没有得到欧洲农民的广泛支持。

自贸协定对不同产业的影响大相径庭, 不仅导致各行业从业者态度各异,也使不同 经济结构的欧盟成员国立场难以统一

作为欧洲最大的农业国,法国对该协 定的批评尤为激烈。法国有45万个农场和 70万名农民,农业产值高达729亿欧元,是 世界上主要的农产品出口国之一。如果南 美农产品大量进入欧洲,将与法国农产品 形成直接竞争,势必影响法国农产品在本 国以及其他欧洲国家的销售。此外,法国 农业与其他产业紧密相连,形成了庞大的 产业链。葡萄酒产业、奶制品产业等农产 品加工业都高度依赖农业发展,农业机械 制造、化肥农药生产、农产品运输等产业也 与农业兴衰紧密相关。因此,如果农业受 到冲击,对法国经济的影响不可小觑。

波兰对欧盟与南共市签署自由贸易协 定的态度也颇为消极。乌克兰危机发生 后,欧盟建立了一条途经中东欧国家的"欧 盟一乌克兰团结通道",帮助转运出口的 乌克兰粮食。但是由于运输成本较 高等原因,一些本应销

往欧洲其他国家的粮食,于运输途 中就在波兰等过境国家就地低价 销售,引发当地农民不满。因此,波 兰农民对外来低价农产品的抵制情 绪十分强烈,自然也不会欢迎南美的 低价农产品进入当地市场。

□袁勇

汹涌的民意,让两国政府不得不 表态。法国方面表示,反对欧盟与南共 市按当前文案签署自贸协定,并在社交 媒体上发文称:"我一直保护我们的农 民。关于南共市一欧盟自由贸易协定, 我们的态度坚定而明确:我们拥有优质 农业,并为此付出了很多努力。和许多其 他欧洲人一样,我们希望保护它。"

根据欧盟规定,南共市一欧盟自由贸 易协定需要得到27个欧盟成员国中至少 15个成员国的批准,并且需要获得欧洲议 会投票通过,方可生效。在此背景下,以德 国为代表的协定支持方和以法国为代表的 协定反对方,都在想方设法动员更多国家和 自己站在一起。观察人士称,作为欧盟第三 大成员国的意大利,目前正成为各方积极争 取的对象。不过,意大利内部对该协定的 立场也不一致。意大利农业部长就明确要 求协定条款加强对南美农产品的约束,而 意大利外交部长则对协定表示赞成。 可以预见的是,欧盟内部围绕该 协定的博弈,还远没到结



束的时候。

探访格林纳达的中国印记

国发展成就和文化魅力,当地师生得以看到一个多姿多

学生约600人。许多学生在这里学习后,成功申请到

赴中国留学的奖学金,学成归国后又把中国先进

经验运用于当地发展。孔院还通过举办武术之

夜和参加当地狂欢节等活动,让更多当地民

"汉语桥"比赛是连接两国的"人文之

桥"。孔院学生赛琳娜说,她2024年到 中国参加"汉语桥"总决赛,爱上了糖

葫芦、火锅等中国美食,回国后仍

念念不忘。学生戴汝晴说,通过

"汉语桥"比赛,她认识了不同

国家的选手,大家都用中文

交流,这种体验"太神奇

了"。她希望将来从事

国际关系方面的工

作,成为促进格中

(据新

友好的使者。

华社电)

孔子学院中方院长姜帆介绍,如今孔院每年注册

美丽的加勒比岛国格林纳达位于 东加勒比海向风群岛最南端。近年来,这 个国家与万里之外的中国关系日益紧密。 日前记者来到这里,实地探访这个被碧蓝海水

圣乔治国际机场是抵离这个国家的主要门 户。两座崭新的登机廊桥是中国港湾工程有限责任 公司圣乔治国际机场升级改造项目的一部分成果。项 目经理黎蠡告诉记者,除廊桥外,还有翻新机场跑道、扩 建停机坪、修建外部绕行道路等工作,整个项目都是在机

每天晚上最后一班飞机降落后,中方团队就开始紧 锣密鼓地施工,一直干到次日清晨第一趟航班起飞前。 升级后的机场运营能力大幅提升。"他们不辞辛劳,不畏 风雨,我深表钦佩。"格林纳达机场管理方对中方团队的

在穿越茂密山林驱车前往格林纳达北部圣帕特里 克区的路上,有一座挂有中国和格林纳达国旗标识的 小桥,这是中方为当地社区居民援建的一座便民桥。 一位80岁的老人告诉记者,没有桥的时候,他和家人只 能涉水或绕道1小时前往河对岸,现在只要几分钟就能 安全过河。"真是太方便了,非常棒!"老人淳朴的脸上

诸如此类"小而美"的项目还有很多,比如社区儿童 游乐园、社区中心、整修社区道路等。格林纳达总理迪 康·米切尔日前接受记者专访时说,这些社区项目着眼 大家的基本需要、贴近人心,为当地民众带来了实实在

红色中国结、古筝琵琶、满柜中文书籍……宁波工 程学院与格林纳达玛丽秀社区大学共建的孔子学

环绕的岛国上的中国印记。

场不停航情况下实施的。

工作给予高度评价。

在的好处。

院中国文化氛围浓郁。精心布置的"中国照片 墙",内容涵盖风景地理和人文风俗,展示着中

赵 凯 李 欣 王林园

众了解中国。

这一特殊时刻,给商家提出了 建议:根据商品金额调整促销话术。塞勒 认为,高价商品促销宜采用绝对值优惠表 述,而低价商品促销则应采用相对值优惠 表述。比如,一套价格100万元的商品房, 如果开发商想通过让利方式进行促销,与 其说打9.5折,不如说优惠5万元,这样会 对购房者产生更大的感知冲击。相反,如 果某商品的原价只有10元,那么"半价出 售"比"优惠5元"更能激发消费者的购买

正如塞勒所言,"错误"的行为时刻影 响着人们的生活。理解这些行为背后的逻 辑,有助于我们作出更适合自己的决定。



本版编辑 韩 叙 美 编 夏 祎 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:5:00 印完时间:6:00 印刷: